

ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΛΥΜΑΤΩΝ

Ένα δισ. ευρώ για έργα αποχέτευσης και βιολογικούς καθαρισμούς σε 169 οικισμούς

» Την τραγική υστέρηση σε στοιχειώδεις υποδομές, όπως τα δίκτυα συλλογής λυμάτων και οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας τους, αλλά και την αποτροπή της επιβολής νέων υψηλών χρηματικών προστίμων από το Ευρωδικαστήριο για υποχρεώσεις για τις οποίες οι προθεσμίες συμμόρφωσης έχουν εκπνεύσει εδώ και... δεκατρία χρόνια, φιλοδοξεί να θεραπεύσει το Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο Υποδομών Λυμάτων.

Αφορά τους οικισμούς Γ' Προτεραιότητας κατά τους ορισμούς της Οδηγίας 91/271 για τα αστικά λύματα, με ισοδύναμο πληθυσμό άνω των 2.000 κατοίκων και έως 15.000 και τα ποιοτικά στοιχεία του είναι η διυπουργική συνεργασία (υπουργεία Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εσωτερικών, Οικονομίας και Ανάπτυξης) και η συνεργασία με τους καθ' ύλην αρμόδιους, περιφερειάρχες (ΕΝΠΕ), δημάρχους (ΚΕΔΕ) και την Ένωση Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης.

Το σχέδιο θα εξειδικευτεί το προσεχές διάστημα σε 13 περιφερειακά, ενώ έχει προίκα 916 εκατ. ευρώ, δεσμευμένα από το ΕΣΠΑ 2014-2020, με πρόβλεψη για άντληση συμπληρωματικών πόρων από νέα χρηματοδοτικά εργαλεία.

Αυτά ανακοινώθηκαν σε κοινή συνέντευξη χθες του υπουργού Εσωτερικών Π. Σκουρλέτη, του αναπληρωτή υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης Αλ. Χαρίτση και του αναπληρωτή υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σ. Φάμελλου, στην οποία συμμετείχαν οι πρόεδροι της ΕΝΠΕ Κ. Αγοραστός, της ΚΕΔΕ Γ. Πατούλης και της ΕΔΕΥΑ Γ. Μαρινάκης.

Ήδη στην εκπνοή του 2017 υπεγράφη Προγραμματική Σύμβαση «για τη μελέτη, την κατασκευή και τη λειτουργία των έργων διαχείρισης λυμάτων των οικισμών Γ' Προτεραιότητας». Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν από τον Σ. Φάμελλο, επί συνόλου 385 οικισμών που εμπίπτουν στην Οδηγία έχουν συμμορφωθεί μόνον οι 144.

Για τους υπόλοιπους 237 έχουν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ 169 οικισμοί για χρηματοδότηση νέων, ώριμων έργων ή ολοκλήρωση των υφιστάμενων. Απομένουν άλλοι 68, εκ των οποίων στους 21 οι εγκαταστάσεις εμφανίζουν λειτουργικά προβλήματα, ενώ οι 47, κατά περίπτωση, δεν διαθέτουν μελέτες, αδειοδοτήσεις κ.λπ. και άρα χρηματοδότηση.

Έχουμε τρέξει αρκετά το θέμα της διαχείρισης των αποβλήτων, στερε-

Μεγάλος αριθμός οικισμών (237) παραβιάζει την κοινοτική νομοθεσία για τη διαχείριση των αστικών λυμάτων

ών και υγρών, η απόσταση όμως είναι ακόμη μεγάλη, σημείωσε εισαγωγικά ο Π. Σκουρλέτης, ο οποίος υπενθύμισε ότι επί των ημερών αυτής της κυβέρνησης ολοκληρώθηκαν ο εθνικός σχεδιασμός και τα περιφερειακά σχέδια, μαζί και σειρά νομοθετημάτων.

Ανάμεσά τους η ρύθμιση που θωράκισε τη λειτουργία των περίπου 130 δημοτικών επιχειρήσεων ύδρευσης, οι οποίες παίζουν καθοριστικό ρόλο λόγω του χαρακτήρα τους, που βασίζεται στη λογική της ανταποδοτικότητας. Η συνεργασία όλων είναι επιβεβλημένη για να καλύψουμε την απόσταση όταν πρόκειται να επιλυθούν τόσο κρίσιμα προβλήματα επ' ωφελεία των πολιτών και του περιβάλλοντος, παρατήρησε.

Στην προσπάθεια ανακατεύθυνσης των πόρων προς έργα βασικών υποδομών, μικρής και μεσαίας κλί-

μακας, που έχουν ανάγκη οι τοπικές κοινωνίες, και αυτά είναι τα έργα ύδρευσης, αποχέτευσης, διαχείρισης απορριμμάτων, σχολικών υποδομών κ.λπ., τα οποία με τις προηγούμενες κυβερνήσεις είχαν υποτιμηθεί, αναφέρθηκε ο Αλ. Χαρίτσης.

Επίσης υπογράμμισε ότι, πέρα από τα 916 εκατ. ευρώ του ΕΣΠΑ αποκλειστικά για έργα διαχείρισης υγρών αποβλήτων στα οποία εντάχθηκαν και τα 200 εκατ. ευρώ από την αναθεώρησή του, «σταδιακά αυξάνουμε το εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για να ανταποκριθούμε στις αυξημένες ανάγκες για τέτοια έργα».

Μίλησε ακόμη για τα δύο νέα χρηματοδοτικά εργαλεία. Το Ταμείο Υποδομών, το οποίο θα κινητοποιήσει με την ιδιωτική συμμετοχή πόρους συνολικού προϋπολογισμού 1 δισ. ευρώ, και το πρόγραμμα από κοινού με το υπουργείο Εσωτερικών σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ευρωπαϊκών Επενδύσεων και το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων.

Ο αρχικός προϋπολογισμός του είναι 500 εκατ. ευρώ, με σκοπό σε βάθος πενταετίας να φτάσει τα 2 δισ. ευρώ για χρηματοδότηση των δήμων. Έργα διαχείρισης αστικών λυ-

μάτων είναι επιλέξιμα. Με αφορμή την αναφορά του υπουργού Εσωτερικών στις ΔΕΥΑ, σημείωσε ότι μπορούν να χρηματοδοτηθούν έως και 100% από το εθνικό σκέλος του ΠΔΕ, αντί του 30% που ίσχυε μέχρι πρότινος.

Τη βαριά κληρονομιά των προστίμων ελλείψει υποδομών αποχέτευσης και επεξεργασίας των λυμάτων περιέγραψε ο Σ. Φάμελλος. Όπως είπε, έχουμε τη δεύτερη καταδίκη για την ανατολική Αττική, για την οποία πληρώθηκε εφάπαξ πρόστιμο 10 εκατ. ευρώ τον Οκτώβριο του 2015 και πληρώνουμε 3,64 εκατ. κάθε εξάμηνο.

Επίκειται η ανακοίνωση στις 22 Φεβρουαρίου του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την περιοχή του Θριάσιου λόγω μη συμμόρφωσης με την προηγούμενη πρωτόδικη απόφαση και πρόταση πολύ υψηλού προστίμου από την Κομισιόν (εφάπαξ πρόστιμο 16 εκατ. ευρώ και ημερήσιου 35.000). Θύμισε δε και την πρώτη καταδίκη για πέντε οικισμούς που ανακοινώθηκε πέρσι τον Σεπτέμβριο.

Ο Κ. Αγοραστός χαρακτήρισε τη συμφωνία μεγάλο βήμα για να μπορέσουν να ολοκληρωθούν τα έργα που έχει ανάγκη η χώρα, έκανε λόγο

για την εποχή των υψηλών εκπτώσεων στα έργα που επιτρέπει να τρέξει η κατασκευή τους, υπό την προϋπόθεση να ακολουθήσουν και οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες.

Τη χθεσινή συνάντηση εξήρε και ο Γ. Πατούλης, προτείνοντας για υποβοήθηση του σχεδίου τη δημιουργία help desk.

Ο Γ. Μαρινάκης, δήμαρχος Ρεθύμνου, εξέφρασε την ικανοποίησή του διότι οι ΔΕΥΑ πλέον συμμετέχουν στις προγραμματικές συμβάσεις αφού καταργήθηκε ο παραλογισμός να μη συμμετέχουν στον σχεδιασμό και την υλοποίηση των έργων παρότι έχουν διαχειριστεί πάνω από 11 δισ. σε έργα ύδρευσης και αποχέτευσης.

Το Εθνικό Σχέδιο θα παρακολουθείται από συντονιστικό όργανο των συναρμοδίων και θα υποστηρίζεται από μία επιχειρησιακή ομάδα υπό μορφήν τεχνικής γραμματείας. Το αντικείμενό της είναι η επίβλεψη όλων των προγραμματισμένων ενεργειών και η διευκόλυνση ιδίως των δικαιούχων των έργων, αρμόδιων δήμων και ΔΕΥΑ, προκειμένου να επιλύονται εγκαίρως όλα τα τυχόν προβλήματα εμπλοκών και προβλημάτων.

Α. ΣΤΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗ

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΙΣΜΩΝ Γ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2018

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ	ΣΥΝΟΛΟ ΟΙΚΙΣΜΩΝ Γ	ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΙΣΜΩΝ Γ ΜΕΤΑ ΤΟ ΕΣΠΑ 2007-2013		ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ ΚΑΙ ΠΕΠ 2014-2020			ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΠΟΥ ΧΡΗΣΟΥΝ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ	
		ΟΙΚΙΣΜΟΙ Γ ΠΟΥ ΠΡΟΫΠΗΡΧΑΝ	ΟΙΚΙΣΜΟΙ Γ ΜΕ ΕΡΓΑ ΑΠΟ ΕΠΠΕΡΑΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ (+2 από ΕΦΔ ΕΕΤΑΑ)	ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΟΠΟΥ ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ ΕΡΓΑ ΑΠΟ ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ ΜΕ ΕΚΧΩΡΗΣΗ ΣΤΑ ΠΕΠ	ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΟΠΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΟΝΤΑΙ ΕΡΓΑ PHASING ΤΟΥ ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ	ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΜΕ ΕΡΓΑ ΕΤΠΑ ΑΠΟ ΠΕΠ	ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΜΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΕΕΛ (ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗ)	ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΧΩΡΙΣ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ (ΟΡΦΑΝΑ)
ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ	26	4	6	6	7	0	0	3
ΑΤΤΙΚΗ	37	6	0	2	10	2	2	15
ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ	12	1	4	2	0	2	3	0
ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ	27	3	8	1	13	0	1	1
ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ	10	2	3	4	1	0	0	0
ΗΠΕΙΡΟΣ	17	4	3	1	5	1	1	2
ΘΕΣΣΑΛΙΑ	31	6	7	13	4	0	0	1
ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ	8	4	3	0	0	0	0	1
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ	87	19	20	19	23	0	2	4
ΚΡΗΤΗ	21	7	3	1	6	1	2	1
ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ	30	11	2	5	9	0	1	2
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ	31	5	5	2	6	0	4	9
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ	48	6	6	15	8	0	5	8
ΜΕΡΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ	385	148		169			68	
ΣΥΝΟΛΑ ΟΙΚΙΣΜΩΝ	385	78	70	71	92	6	21	47
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ			328,20 ΕΚΑΤ. €	610,16 ΕΚΑΤ. €	261,70 ΕΚΑΤ. €	44,45 ΕΚΑΤ. €		206,7 ΕΚΑΤ. € *
				916,31 ΕΚΑΤ. €				* Αρχική εκτίμηση προϋπολογισμού

ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ: Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη»

ΕΕΤΑΑ: Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης
ΕΤΠΑ: Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης

ΕΕΛ: Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων
ΕΦΔ: Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης

Η ΑΥΓΗ